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Головна мета вчителя сьогодні – навчити, як навчатися і як мислити, як застосовувати знання для розв'язання будь-яких виробничих або життєвих проблем.
Навчальний посібник «Збірник задач та завдань із географії. Підготовка до ЗНО» розроблено відповідно до вимог навчальної програми з географії. 
У посібнику зібрано всі види задач з географії, детально описано їх розв'язки з поясненнями.
Форма подання деяких завдань наближена до форм, які використовуються під час проведення ЗНО. Навчальний посібник складається з чотирьох розділів. До першого розділу входять задачі з фізичної географії, другого – економічної, а третього – соціальної географії. Найбільша кількість задач з фізичної географії, і тому перший розділ було поділено  на тринадцять тем. На початку кожної теми розкрито деякі основні закономірності, на яких ґрунтуються задачі, а також подаються методичні вказівки щодо їх розв'язування. Четвертий розділ включає завдання на відповідність, які розроблені відповідно завдань ЗНО. У посібнику подано тексти 98 географічних задач з розв'язками та 17 завдань.
Розв'язування задач сприятиме ціленаправленому виробленню та застосуванню практичних умінь та навичок учнів, розвитку географічних, економічних та математичних компетентностей.


Пропоноване видання призначене для вчителів і учнів та може бути використане при підготовці до уроків, олімпіад та ЗНО.
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ВСТУП

Географія – це  шкільний предмет, що інтегрує природничі та соціально-економічні знання, а тому формує в учнів комплексне уявлення про Землю як планету людей. Без географічних знань неможливе успішне державне та регіональне управління, інженерно-проектувальна й будівельна діяльність, діяльність міжнародних компаній, внутрішня та зовнішня розвідка, прогнозування погоди тощо. 
Сучасна шкільна географічна освіта передбачає всебічний розвиток особистості учня з урахуванням його природних задатків, здібностей, інтересів та потреб. Зміни, які відбуваються в нашій країні, потребують змін і в рівні компетентностей нинішніх школярів. Знання, які дає навчальний заклад, повинні мати більш практичну спрямованість.


Важливим завданням, яке сьогодні стоїть перед сучасною шкільною географією, є підвищення наукового рівня навчання, формування в учнів практичних вмінь та навичок.Цьому сприяє розв’язання учнями географічних задач, які допомагають закріпити теоретичний матеріал, здобути вміння, необхідні у подальшому житті та діяльності, сприяють більш свідомому, міцному засвоєнню знань, формують самостійність, розвивають особистості якості учнів, сприяють творчості учня в процесі навчання.Недостатня кількість навчального часу, що виділяється для вивчення географії в школі, не може задовольнити потреби учнів у географічних знаннях і тому даний посібник допоможе школярам краще підготуватися до олімпіад, ДПА та ЗНО.

Мета даного посібника:

• підвищення в учнів зацікавленості до вивчення географії;

• поглиблене вивчення предмету;

• розширення географічного кругозору;

• розвиток логічного просторового та географічного мислення;

• узагальнення та систематизація основних знань з географії;

• формування пізнавальних інтересів, практичних вмінь та навичок;

• використання знань на практиці;

• встановлення міжпредметних зв’язків географії з математикою (алгоритмічний припис  в географії повинен мати всі властивості математичного алгоритму), фізикою та економікою;

• якісна підготовка учнів до географічних олімпіад, конкурсів та ЗНО.


У посібнику«Збірник задач та завдань з географії.Підготовка до ЗНО» описаний алгоритм розв´язування задач з фізичної, економічної та соціальної географії та наведені деякі довідкові дані і таблиці, необхідні для їх розв’язування.


Даний збірник складається з чотирьох розділів: задачі з фізичної, економічної , соціальної географії та завдання з економічної  й соціальної географії на встановлення відповідності. 

Задачі та завдання стимулюють творчий процес роботи учнів, розвивають логічне мислення та підвищують їх зацікавленість у самостійній підготовці до уроків.


Пропоноване видання буде цікавим для вчителів й учнів та може бути використане для виконання практичних робіт у 6 – 11 класах, при підготовці до олімпіад та ЗНО.
РОЗДІЛ 1
РОЗВ'ЯЗУВАННЯ ЗАДАЧ З ФІЗИЧНОЇ ГЕОГРАФІЇ

1.1. Задачі на визначення масштабів та площ

Масштаб – це вираз, який показує, у скільки разів відстані на плані або карті менші від відстаней на місцевості.
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Рис.1.1.1. Масштаб
	
	
	



Числовий масштаб – це масштаб, записаний у вигляді дробового числа. 1:10 000 (читається один до десяти тисяч).Число 1 (чисельник дробу) – це відстань на плані чи карті, число 10 000 (знаменник) – це відстань на місцевості (1 см на плані дорівнює 10 000 см на місцевості). У числовому масштабі чисельник завжди дорівнює одиниці, а знаменник – числу, яке показує, у скільки разів відстань на плані менша, ніж на місцевості. У числовому масштабі обидва числа подані в сантиметрах.

Наприклад, масштаб 1:10 000 свідчить про те, що зображення зменшене у 10 000 разів, порівняно з справжніми розмірами.

Іменований масштаб – це масштаб, записаний словами. Відстань на місцевості, що відповідає 1 см на плані, називають величиною масштабу.

Іменований масштаб називають пояснювальним.
Наприклад, числовий масштаб 1:10 000. Перетворимо 10 000 см в метри (10 000:100 = 100 м). В 1 см 100 м.

Чим у меншу кількість разів місцевість зменшено під час зображення її на папері, тим більшим є масштаб зображення, і навпаки. Порівняємо два масштаби: 1:25 000 і 1:50 000. Зрозуміло, що перший масштаб буде більшим, а другий дрібніший. На карті чи плані більшого масштабу зображення буде детальніше.

Для переведення числового масштабу в іменований слід перенести кому на 2 знаки вліво, якщо переводити із см у м, а якщо переводити із см в км перенести кому на 5 знаків вліво. Для переведення іменованого масштабу в числовий слід зробити зворотні дії.

Задача 1. Відстаньміж  населеними пунктами на карті  масштабу 
1:300 000 становить 20 см. Яка відстань між населеними пунктами на місцевості?
Дано:

М  1:300 000

L план.  20 см

----------------

L місц. - ?
Розв´язання:
1. Переводимо числовий масштаб в іменований:

1:300 000 відповідно в 1 см  3км.
2. Визначаємо відстань між населеними пунктами.                                   

 Складаємо  пропорцію і позначаємо L місц. через х:

    1  см – 3км

    20 см  - х
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Відповідь: відстань між населеними пунктами на місцевості 60 км.
Задача 2.Визначте масштаб карти, якщо відомо, що 10 см на карті відповідає 1000 км на місцевості.
Дано:

L карт.  10 см

L місц. 1000 км

-----------------

М - ?
Розв´язання:
1. Визначаємо масштаб карти :  [image: image5.png]Lzapr.  10em _ lcm
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в 1 см 100 км.
2.  Переводимо масштаб (в 1см 100 км) у числовий: 1:10 000 000.
Відповідь:  масштаб карти 1:10 000 000.
Задача 3.Скільки часу потрібно пішоходу для переходу з одного населеного пункту в інший, якщо відстань між ними на плані масштабу 1:50 000 становить 20 см, а швидкість руху пішоходу 5 км/год.
Дано:

М 1:50 000

V 5 км/год.

L план.20 см.

---------------------

t - ?

Розв´язання:

1. Переводимо числовий масштаб в іменований:


1:50 000   в 1 см 500 м.
2. Визначаємо відстань між населеними пунктами на місцевості:

500 м × 20 см = 10 км.
3. Визначаємо скільки часу потрібно пішоходу для переходу з одного населеного пункту в інший:10 км: 5 км = 2 год.
Відповідь: для переходу з одного населеного пункту в інший потрібно 2 год.
Задача 4.Визначте масштаб плану місцевості, якщо ліс площею 20 га охоплює на ньому 20 см².
Дано:

S на план. 20 см²

S на місц. 20 га

-----------------

М - ?
Розв´язання:

1 спосіб. Визначаємо масштаб плану місцевості:

1 га – 10 000 м²

20 га –200 000 м².

Складаємо пропорцію:

20 см² ------- 200 000 м²

1 см² --------- х
[image: image7.png]__ 1x200000

=10000 »




2
В  1 см² --------- 10 000 м².  Визначаємо корінь квадратний з √10 000.

В  1 см---------- 100 м.
Переводимо іменований масштаб у числовий: 1:10 000.
2 спосіб.  Якщо 20 см² на плані відповідає 20 га на місцевості, то 1 см² (квадрат зі стороною 1 см) відповідає 1 га на місцевості (квадрат зі стороною 100 м). Таким чином, 1 см на плані відповідає 100 м на місцевості. 1:10 000.
Відповідь: масштаб плану 1:10 000.
Задача 5.На плані сад квадратної форми має площу 9см², на місцевості цей сад має площу 8 100м². Визначте масштаб даного плану.
Дано:

S на план. 9 см²
S на місц. 8 100 м²
---------------------
М план. - ?
Розв´язання:
1. Визначаємо сторону садової ділянки на плані: √9 = 3 см.
2. Визначаємо сторону садової ділянки на місцевості: √8 100 = 90 м.
3. Визначаємо масштаб даного плану. Складаємо пропорцію:
3 см ------------- 90 м
1 см -------------- х
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4.  Переводимо іменований масштаб у числовий: 1:3 000.
Відповідь: масштаб плану 1:3 000.
Задача 6. Відстань між берегами річки на плані 1: 2500 становить 4 см. Яка ширинарічки?
Дано:

М план. 1:2 500

L план.  4 см

------------

L місц. ?
Розв´язання:
1. Переводимо числовий масштаб в іменований:

в  1 см  25 м.
2.  Складаємо пропорцію:  

1 см ----------- 25 м     

4 см ----------- х
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Відповідь: ширина річки в даній місцевості 100 м.
Геометричні формули для визначення площ ділянок по карті

	1.
	Площа паралелограма (S)

Площа прямокутника (S)
	S = ha

S = ab sinα
	h – висота, 

а - основа

а, b – сторони             α – кут між а b

	2.
	Площа квадрата (S)
	S = a²
	а – сторона

	3.
	Площа трикутника (S) 
Площа прямокутного трикутника (S)
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;
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	a - основа

b - висота

ab - сторони
α – кут між сторонами

	4.
	Площа трапеції ( S  )
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	a,b - основа

h - висота

	5.
	Площа кола ( S  )
	S = πR²
	R - радіус
π – постійне число   3,14


Таблиця 1.1.1.
Задача 7.Визначте масштаб глобуса, якщо на ньому Україна займає площу 6,7 см².
Дано:

S місц. 603,7 км²

S глоб.  6,7 см²

------------

М -?
Розв´язання: 
Складаємо пропорцію:  603 700 км² ---------------- 6,7 см²

 х км² ----------------- 1 см²
х = 603 700 × 1: 6,7 = 90 104, 4776 км².
Знаходимо корінь квадратний з даного числа:√90 104, 4776 = 300 км.
Переводимо іменований масштаб у числовий: 1:30 000 000.
Відповідь: масштаб глобуса  1:30 000 000.

Задача 8.Визначте, яку площу займає Україна на карті півкуль, яка не спотворює площин і має масштаб  1:22 000 000.
Дано:

S Укр. 603, 7 тис км²

М 1: 22 000 000

-------------------

S карт. - ?
Розв´язання: 
1. Переводимо числовий масштаб в іменований:  в 1см  220 км.

2. Складаємо пропорцію:       1 см² -----------     48 400 км²

                                                   х см² ----------- 603 700 км²
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Відповідь: площа України на карті 12,47 см².
Задача 9.Визначте, яку площу на карті масштабом 1:50 000 000 охоплює Чорне море, площа якого в природі 422 тис. км².
Дано:

М 1:50 000 000

S місц. 422 тис. км²

------------------------

S карт. - ?
Розв´язання: 
1. Переводимо числовий масштаб в іменований:  в 1 см 500 км.

В 1 см  500 км, а в 1 см²  250 000 км².
2. Складаємо пропорцію:     1 см² -----------  250 000 км²

 х см² ------------ 422 000 км²
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Відповідь: площа Чорного моря на карті становить 1,7 см².
1.2. Задачі на визначення географічних і прямокутних координат, азимутів і дирекційних кутів

Топографічні карти – це детальні загальногеографічні карти , що містять великий обсяг інформації про розміщення та властивості найважливіших природних і суспільних об’єктів місцевості. Ці карти, як правило, видають багатоаркушними серіями, що мають певну схему порядкового позначення аркушів. Кожен із них являє собою обмежену меридіанами та паралелями трапецію, розмір якої обумовлений масштабом карти й широтою місцевості.
Розграфлення топографічних карт

Розграфлення і номенклатура топографічної карти — нанесення картографічної сітки і умовних позначень. 

  
 За рішенням Міжнародного географічного конгресу, для створення системи топографічних карт за основу беруть карту світу в масштабі 1:1000000.Вона називається Міжнародною мільйонною картою світу. На ній усю земну кулю умовно поділяють меридіанами на 60 рівних частин – колони по6°. Їх нумерують арабськими цифрами, починаючи від 180° меридіана із заходу на схід. Таким чином, колони 1–30 лежать у Західній півкулі, 31-60 – у Східній.

     Колони поділяють на широтні ряди по 4°. Їх позначають літерами латинської абетки від екватора в бік полюсів від А до Z. Іноді, щоб розрізнити півкулі Землі, для позначення Північної півкулі перед літерою ряду ставлять ще літеру N (від англ. north – північ), Південної – S (від англ. south – південь). Наприклад, NN, або SN.

   Внаслідок такого розграфлення земну кулю поділяють на трапеції розміром 6° за довготою та 4° за широтою. Номенклатура аркуша карти 1:1000000 у формі трапеції складається з літери ряду й номера колони. Наприклад, N-36.

   Далі кожний аркуш поділяють на 144 рівні частини. Їх нумерують арабськими цифрами. Тому N-36-41 означає: 41-й лист із трапеції N-36. Так одержують аркуші карти масштабу 1:100 000 з розмірами 20' за широтою та 30' за довготою.

   Потім даний лист поділяють на чотири менші аркуші йпозначають великими літерами кирилиці: А, Б, В, Г. Масштаб такого аркушу – 1:50 000. Його номенклатура – N-36-41-В, а розміри – 10' за широтою та 15' за довготою.

   
Потім ще раз кожний з одержаних аркушів поділяють на чотири ще менших.Їхпідписують малими літерами кирилиці: а, б, в,г. Отже, номенклатура N-36-41-В-в означає: з трапеції N-36 виокремлено 41-й аркуш, з нього нижній лівий аркуш В, а з того, в свою чергу, нижній лівий аркуш в. Масштаб такого аркуша 1:25 000; розміри аркуша – 5' за широтою та 7'5" за довготою.

  
Якщо створюють карту ще у більшому масштабі – 1:10 000, то попередній аркуш знову поділяють на чотири частини розміром 2'30" за широтою та 3'45" за довготою. Їх позначають арабськими цифрами: 1, 2, 3, 4. Номенклатура такого аркуша, наприклад, може бути такою: N-36-41-В-в-1.


Рис.1.2.1.Міжнародна система розграфлення карти 1: 1 000 000 на аркуші


Рис.1.2.2.Міжнародна система розграфлення карт масштабів 
1: 100 000 – 1:10 000


Рис.1.2.3.Номенклатура та розміри рамок карт різних масштабів
Визначення географічних координат

 Елементами градусної сітки є паралелі та меридіани, за допомогою яких визначають географічні координати. За топографічними картами їх місце розташування можна визначити з великою точністю. Для визначення географічних координат на кожну карту наноситься додаткова рамка з поділками через одну хвилину (позначені по черзі однією жирною і двома тонкими лініями). Кожна хвилинна поділка розбита точками на шість рівних відрізків через 10′′. Щоб визначити географічні координати якої-небудь точки, потрібно провести через неї дві умовні лінії до сторін рамки карт і прочитати значенняшироти і довготи з точністю до секунд.

Визначення прямокутних координат

На картах нанесена прямокутна (кілометрова) сітка. Вона дозволяє встановити прямокутні координати. Координата  Х визначається за горизонтальними лініями кілометрової сітки й показує відстань в метрах до екватора.  Координату Y визначають за вертикальними лініями кілометрової сітки. Вона показує відстань у метрах від осьового меридіана певної геодезичної зони. Одиниці вимірювання при цьому не вказують. У Північній півкулі координата Х  завжди є додатним числом, а в Південній півкулі - від'ємним. Координата Y – завжди додатне  число. Щоб не було воно від'ємним, навмисно початок відліку від осьового меридіана геодезичної зони позначили не в 0 км, а в 500 км. Максимальна відстань від осьового меридіана до країв зони – на екваторі й становить 330 км. Що далі до полюсів, то зона вужчає через кулястість Землі.

Для визначення прямокутних координат циркулем вимірюють по перпендикуляру відстань від даної точки до нижньої кілометрової лінії і за масштабом визначають її дійсну величину.Потім цю величину в метрах приписують праворуч від підпису кілометрової лінії, а при довжині відрізка більше ніж 1 кілометр спочатку складають кілометри, а потім також приписують кількість метрів праворуч. Це буде координата об’єкта Х. Аналогічно визначають і координату Y, тільки відстань від даної точки вимірюють до лівої сторони квадрата.
Завдання 1. В якому квадраті  знаходиться джерело Чисте?
Відповідь: 6513.

Завдання 2.В  якому квадраті  знаходиться Дідова Гора?

Відповідь: 6411.

Завдання 3. Визначити географічні координати точки Дідова Гора.
Відповідь: Географічні координати точки Дідова Гора становлять:
φ =54°40' 20" пн. ш., λ =18°05' 03"сх. д.
Завдання 4.Визначте прямокутні координати точки Дідова Гора.
Відповідь: прямокутні координати точки Дідова Гора: Х = 6 064 750; 
У = 4 311 900.
Х означає, що точка Дідова Гора розташована на відстані 6 064 750 м на північ від екватора. Перша цифра координати У «4» означає, що точка лежить у 4-й геодезичній зоні.Осьовий меридіан цієї зони має координату Y = 4500000. Тому решта цифр означає, що Дідова Гора розміщена західніше від осьового меридіана 4-тої зони на 188 100 м (4 500 000 м – 4 311 900м == 188 100 м).
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Рис.1.2.4.Топографічна карта

Основні умовні позначення топографічних карт
 
Умовні позначення карт називаються топографічними знаками. Розрізняють масштабні, напівмасштабні та позамасштабні топографічні знаки.
 Масштабними знаками показують ті об’єкти, справжні розміри яких можливо передати в масштабі карти або плану. Масштабними є контурні зображення, наприклад озеро, ліс, фруктовий сад.  Напівмасштабними є лінійні знаки. Вони завжди у масштабі передають довжину об’єкта (наприклад, дороги, річки, лінії електропередачі), а ширину не завжди. Позамасштабними позначають об’єкти, які є настільки малими за розмірами, що показати їх у масштабі даної карти або плану неможливо. Ці знаки мають форму геометричних фігур, символів, малюнків. Наприклад, так зображують джерело, криницю, школу, вітряк, електростанцію, поодиноке дерево тощо.



Рис.1.2.5. Умовні топографічні позначення
Визначення відстаней на топографічній карті по прямій лінії найзручніше зробити лінійкою, використовуючи числовий або іменований масштаб. Можна застосувати також циркуль-вимірювач і лінійний масштаб.

Для вимірювання довжини звивистих ліній (наприклад, річок) можна застосувати циркуль-вимірювач, установивши невеликий «крок» – сталу відстань між голками. «Крокуючи» вздовж об’єкта, рахують кількість кроків, а потім, користуючись масштабом, визначають відстань.Для точніших вимірювань кривих ліній є спеціальнийприладкурвіметр.
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Для визначення площ використовують кілометрову сітку. Для цього підраховують кількість повних кілометрових квадратів у межах контуру, що вимірюється. Квадрати, заповнені частково площовим об’єктом, оцінюють на око.   
    
Рис.1.2.6. Курвіметр

Визначення азимутів
   Орієнтуючись на місцевості, визначити точне положення об’єктів відносно основних і проміжних сторін горизонту важко. Для визначення напрямків використовують компас, за яким можна визначити азимут.

     
Азимут  – кут між напрямком на північ та напрямком на даний предмет,виміряний за ходом годинникової стрілки.

Азимут вимірюється від 0( до 360(.Так, азимут об’єкта, що розміщений на північ від спостерігача – 0° або 360°, на південь – 180°, на схід – 90°, на захід – 270°. На топографічній карті або плані азимути вимірюють транспортиром.
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Рис.1.2.7. Сторони горизонту
 


Стрілка компаса показує не на Північний географічний полюс Землі, а на магнітний (78°пн. ш., 101°зх. д.), що розташований у районі Канадського Арктичного архіпелагу. Через те розрізняють істинний (географічний) та магнітний азимути.
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Рис.1.2.8. Географічний та магнітний азимути
  

Істинний (дійсний) азимут (Аі) – кут між напрямком на Північний географічний полюс і на даний об’єкт.Саме такі меридіани наносять на карту.

Магнітний азимут (Ам) – це кут між напрямками на Північний магнітний полюс і на даний об’єкт.Лінію, що з’єднує даний об’єкт з магнітним полюсом, називають магнітним меридіаном.

 Магнітне схилення (МС) – кут між істинним і магнітним азимутами . Його враховують штурмани кораблів і літаків, визначаючи курс корабля, а також військові й туристи, орієнтуючись на місцевості. МС буває західним і східним. Щоб знайти істинний азимут, треба визначити за компасом магнітний азимут і врахувати магнітне схилення. Якщо магнітне схилення східне, його треба додати до показника магнітного азимута (Аі = Ам + МС східне), якщо західне – відняти (Аі =Ам – МС західне).
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Рис.1.2.9. Магнітне схилення
 
Дирекційний кут (Д)або (α) - кут між північним напрямком вертикальної лінії кілометрової сітки та напрямком на об’єкт. Його, як і азимут, вимірюють за ходом годинникової стрілки від 0° до 360°. Щоб перейти від дирекційного кута до істинного азимута необхідно врахувати зближення меридіанів.
Зближення меридіанів (ЗМ) – кут між вертикальною лінією кілометрової сітки та істинним меридіаном.Аі = Д ± ЗМ.

 
Поправка  напрямку (ПН) - кут між північним напрямком вертикальної лінії кілометрової сітки та магнітним меридіаном. ПН може бути східною (її значення віднімають від значення дирекційного кута: Ам = Д – ПН східна) і західною (відповідні значення додають: Ам = Д + ПН західна).

 
Зображення рельєфу на топографічній карті

  Форми рельєфу на топографічній карті показують горизонталями (ізогіпсами) – умовними лініями, які з’єднують точки місцевості з однаковою висотою. Висоти окремих точок позначають цифрами. На картах України позначають абсолютну висоту точок – перевищення точки земної поверхні над рівнем Балтійського моря. Суцільні горизонталі на топографічних картах і планах проводять через 1 м, 2,5 м, 5 м, 20 м або 40 м. Ці значення називають висотою закладання, або висотою перерізу. 
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Рис.1.2.10. Зображення рельєфу горизонталями

Якщо масштаб більший тонаносять  більше горизонталей. Щоб не нагромаджуватизображення, підписують абсолютні висоти не всіх горизонталей. Цифри висоти на горизонталях напрямлені «головою» у бік зростання висоти. У разі необхідності детальніше показати особливості окремих форм рельєфу окрім суцільних проводять пунктирними лініями проміжні горизонталі через удвічі меншу висоту закладання. За розташуванням горизонталей можна визначити крутизну та форму схилу. Що ближче розташовані горизонталі одна до одної, то стрімкіший схил, що далі – то схил більш пологий.

 
Щоб розрізняти зображення пагорбів абозападин,використовують бергштрихи – короткі лінії, що показують вільним кінцем напрямок схилу. Якщо бергштрихи напрямлені всередину – це улоговина, якщо назовні – пагорб.
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Рис.1.2.11.Шкала закладання
Закладанням називають відстань між сусідніми горизонталями.За нею за допомогою циркуля визначають стрімкість схилу або кут нахилу поверхні. Уздовж нижньої основи шкали закладання вказано цифри, що позначають крутизну схилів у градусах. На перпендикулярах до основи відкладено відповідні значення закладання в масштабі карти. Для визначення стрімкості схилу вимірюють циркулем відстань між горизонталями і за шкалою підбирають відповідне цій шкалі закладання.
Задача 1. Визначте магнітний азимут, якщо дирекційний кут, який було виміряно на топографічній карті, дорівнює 560, а поправка напрямку (відхилення магнітної стрілки) східне і становить 80 30′.

Дано:

α   -  560
П  –  80 30′
____________
Ам  - ?
Розв’язання:

Визначаємо магнітний азимут за формулою:
Ам = α – П = 560 – 80 30′ = 470 30′.
Відповідь: магнітний азимут становить 470 30′.
Задача 2.Східне магнітне схилення становить 80 30′, а географічний (дійсний) азимут на школу становить 890. Визначте магнітний азимут на школу.
Дано:

δ  - 80 30′
Ад  - 890
___________
Ам  - ?
Розв’язання:

Визначаємо магнітний азимут на школу:
Ам = Ад – δ = 890 – (+ 80 30′) = 810 30′.
Відповідь: магнітний азимут на школу становить 810 30.
Задача3.Визначте азимут, за яким летітиме літак з Маямі найкоротшим шляхом 

а) в напрямку екватора;

б) в напрямку Північного полюса;

в) на схід;

г) до міста Х, відхиляючись на захід 200.
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Відповідь: а) 1800 .б)  360 0.в) 900.г) 2900 .
Задача 4.Східне магнітне схилення, указане на топографічній карті, становить 2015′. Дійсний азимут на населений пункт становить 820 30′. Визначте магнітний азимут на населений пункт.
Дано:

δ  - 2015′
Ад  - 82030′
___________
Ам  - ?
Розв’язання:

Визначаємо магнітний азимут:
Ам = Ад – δ = 82030′ – (+ 2015′) = 80015′.
Відповідь: магнітний азимут на населений пункт становить 80015′.
Задача 5.Літак летить з м. Житомира до м. Києва, відхиляючись від напрямку на схід на 2º. Обчисліть азимут його руху.
З Житомира  - схід  90º, а на Київ відхиляється на північ 2º.

 90º - 2º = 88º  
Відповідь: азимут руху літака  88º.
Задача 6.Гелікоптер летить із Хмельницького до Вінниці, відхиляючись на 7° від напрямку на схід. Обчисліть азимут його руху.
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Відповідь: 970 .

Задача 7.Гелікоптер летить із Черкас до Миколаєва. Обчисліть азимут його руху.
Відповідь: 1800 .


Задача 8. Гелікоптер летить із Хмельницького до Львова, відхиляючись на 9° від напрямку на захід. Обчисліть азимут його руху.
Відповідь: 2790.

Задача 9.Визначте азимут, за яким рухається велосипедист польовою дорогою до села Воронове, якщо він відхиляється на сім градусів від напрямку на схід.
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Відповідь: 970.

Задача 10.Визначте географічний азимут (у градусах), яким рухається велосипедист дорогою до села Мирного, відхиляючись від напрямку на північ на 10°.
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Відповідь: 3500.
1.3. Задачі на визначення місцевого та поясного часу
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Рис.1.3.1. Рух Землі
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Рис.1.3.2. Годинні пояси
        3600  -  24 год
24 пояси ( 0 – 23 )

         150    -  1 год             Один годинний пояс – 150 д.
          10    -  4 хв                Україна – ІІ годинний пояс
         15′    -  1 хв                східноєвропейський (київський)
           1′     - 4 сек
         15″   -  1 сек
Обертання Землі навколо своєї осі викликає зміну часу. Місцевий час є однаковим лише в межах одного меридіана, тому ним не користуються. Для зручності використовують поясний час.Земля обертається навколо осі з заходу на схід, проти годинникової стрілки. Тому в цьому напрямі збільшується і час доби. За добу Земля  робить повний оберт навколо осі, а за 1 годину – 150 – це кутова швидкість обертання Землі.

За  поясний час береться місцевий час середнього меридіану кожного годинного поясу ( 0 – 00; 1 – 150 сх. д.; 2 - 300 сх. д.; 3 – 450 сх. д…)Нульовим (24) поясом вважають той, посередині якого проходить нульовий (Гринвіцький) меридіан, час якого називають всесвітнім.
На Землі встановлено лінію зміни дат. Вона проходить у Тихому океані приблизно по 180 меридіану. По обидва боки від цієї умовної лінії поясний час однаковий, а дати – різні.
 →- 2 січня │+← 1січня
Для визначення поясного часу необхідно:
· за картою годинних поясів визначити, у яких годинних поясах розташовані   населені пункти;
· визначити, на скільки годин відрізняється поясний час даних н/пунктів;
· обчислити шуканий поясний час за відомим поясним часом іншого пункту,але при цьому необхідно знати, якщо населений пункт у якому визначаємо поясний час розташований східніше (доба починається раніше) години слід додавати, а якщо західніше віднімати.
Для визначення місцевого часу необхідно:
· визначити географічну довготу населених пунктів;
· визначити різницю в довготі двох пунктів в градусах (якщо довгота 
  однакова (сх. сх.) – віднімаємо, а якщо різна (сх. зх.) + додаємо);
· обчислити різницю в часі;
· визначити час: якщо населений пункт, час якого невідомий, розташований 
  на захід, то різницю в часі слід віднімати, а якщо на схід -  то додавати.
Задача 1.Визначте місцевий час у Харкові, якщо в Львові 13 годин.
Розв’язання:


 Географічна довгота населених пунктів: 

Львів – 240 сх. д.;    Харків  - 360 сх. д.
1. Визначаємо різницю між містами в градусах:

 360 сх. д. – 240 сх. д. = 120.
2. Визначаємо різницю в часі (переводимо градуси в хвилини):

120 ∙ 4 хв = 48 хв.
3. Визначаємо місцевий час у Харкові:

Львів             + 48 хв.  Харків

13 год                      ?
13 год +48 хв = 13 год 48 хв.
Відповідь: у Харкові  місцевий час 13 год 48 хв.

Задача 2.Визначте місцевий час у Лондоні, якщо на 180-му меридіані 20 годин.
Розв’язання:

1. Визначаємо різницю в градусах:1800 – 00 = 1800.

2. Визначаємо різницю в часі:

1800 ∙ 4 хв = 720 хв: 60 = 12 год.   Або 1800 : 150 = 12 год.
3. Визначаємо час у Лондоні:20 год – 12 год = 8 год.
Відповідь: місцевий час у Лондоні буде становити 8 год.

Задача 3.Визначте місцевий час у Запоріжжі, якщо в Києві 12 год.
Розв’язання:

Географічна довгота населених пунктів:

Київ – 300 30′ сх. д.;   Запоріжжя – 350 05′ сх. д.
1. Визначаємо різницю між містами в градусах:

350 05′ сх. д. – 300 30′ сх. д. = 40 35′.
2. Визначаємо різницю в часі (переводимо градуси в хвилини):

(40 ∙ 4 хв) + (35′ ∙ 4 сек) = 16 хв + 140 сек = 18 хв 20 сек.

3. Визначаємо місцевий час у Запоріжжі:

Київ      + 18 хв 20 сек    Запоріжжя

12 год                                   ? 

12 год + 18 хв 20 сек = 12 год 18 хв 20 сек.
Відповідь: місцевий час у Запоріжжі 12 год 18 хв 20 сек.
Задача 4.За місцевим часом у Києві 12 годин.Скільки годин у даний момент за місцевим часом у Харкові?
Розв′язання:

Географічна довгота даних міст:

Київ – 300 30′ сх. д.;   Харків – 360 сх. д.
1. Визначаємо різницю в градусах:

360 сх. д. – 300 30′ сх. д. = 50 30′.
2. Визначаємо різницю в часі:

(50 ∙ 4 хв) + (30′ ∙ 4 сек) = 20 хв + 120 сек = 22 хв.
3. Визначаємо місцевий час у Харкові:

12 год  + 22 хв = 12 год 22 хв.
Відповідь: у Харкові за місцевим часом 12 год 22 хв.
Задача 5.У Києві чи Житомирі  зійде Сонце раніше і на скільки хвилин?
Розв’язання:

Географічна довгота Києва – 300 30′ сх. д.;   Житомира – 280 30′ сх. д.
1. Визначаємо різницю в градусах:

300 30′ сх. д. – 280 30′ сх.д. = 20.
2. Визначаємо різницю в часі:

20 ∙ 4 хв = 8 хв.
Відповідь: Сонце зійде у Києві раніше на 8 хвилин тому, що Київ лежить східніше Житомира на 20.
Задача 6.Де і на скільки хвилин раніше зійде сонце: у Харкові чи Одесі?
Розв’язання:

Географічна довгота Харкова – 360 сх. д.:  Одеси – 300 45′ сх. д.
1. Визначаємо різницю в градусах:

360 сх. д. – 300 45′сх. д. = 50 15′.
2. Визначаємо різницю в часі:

(50 ∙ 4 хв) + (15′ ∙ 4 сек) = 20 хв + 60 сек = 21 хв.
Відповідь: Сонце зійде в Харкові раніше на 21 хвилину ніж в Одесі тому, що Харків лежить на 50 15′ східніше Одеси.
Задача 7.На якому меридіані розташована точка, якщо Сонце в ній сходить пізніше на 20 хвилин, ніж у Києві?
Розв’язання:

Географічна довгота Києва – 300 30′ сх. д. 
20꞉ 4 = 5 0.
300 30′ - 50 = 250 30′ сх.д.
Відповідь: точка розташована на меридіані 250 30′ сх. д.
Задача 8.Визначте географічну довготу і назву одного із обласних центрів України, якщо його місцевий час відрізняється від місцевого часу Лондона на 1годину  36 хвилин, а висота Полярної зірки над горизонтом становить 500.
Розв’язання:

1. На скільки градусів обернулася Земля за 1 годину36 хвилин. (Переводимо 1 годину36 хвилин в градуси): 

За 1 год – 150; 4 хв. – 10.   (1∙ 15) + (36꞉ 4) = 240.
2.Так як довгота Лондона – 00, а Земля обернулася за 1 годину36 хвилин на 240, то довгота обласного центру буде 240 сх. д.
Географічна широта 500 пн. ш.
Знаходимо на карті атласу обласний центр України, що має координати 

500 пн. ш. 240 сх.д. Це місто Львів.
Відповідь: 500 пн.ш. 240 сх.д. – це м. Львів.
Задача 9.Як відрізняється місцевий час від поясного: а) у Києві; б) Львові; 
в) Полтаві?
Розв’язання:

Місцевий час у ІІ годинному поясі збігається з місцевим часом на 

меридіані 300 сх.д.
а) Географічна довгота Києва – 300 30′ сх.д.

1. Визначаємо різницю в градусах: 300 30′сх.д. – 300 сх.д. = 30′.
2. Визначаємо різницю в часі:

30′ ∙ 4 сек = 120 сек ꞉ 60 = 2 хв.    Або 30 ′ ꞉ 15′ = 2 хв.
Відповідь: місцевий час Києва випереджає поясний на 2 хвилини тому, що місто лежить східніше 300 сх.д. на 30′.
б) Географічна довгота Львова  - 240 сх.д.

1. Визначаємо різницю в градусах:

300 сх.д. – 240 сх.д. = 60.
2.Визначаємо різницю в часі:

60 ∙ 4 хв. = 24 хв.
Відповідь: місцевий час не встигає за поясним у Львові на 24 хвилини тому, що місто лежить західніше 300 сх. д. на 60.
в) Географічна довгота Полтави – 340 30′ сх. д.

1. Визначаємо різницю в градусах:

340 30 сх.д. – 300 сх.д. = 40 30′.
2. Визначаємо різницю в часі:(40∙ 4 хв) + (30′ ∙ 4 сек) = 16 хв + 120 сек = 18 хв
Відповідь: місцевий час Полтави випереджає поясний на 18 хвилин тому, що місто лежить східніше 300 сх. д. на 40 30′.
Задача 10.За картою годинних поясів світу визначте поясний час у Лондоні, якщо у Києві 16 годин.
Розв’язання:

1. Лондон - 0 пояс, Київ – ІІ год. пояс.

Різниця у поясному часі: 2 – 0 = 2 год.

2. Визначаємо поясний час у Лондоні:

16 год – 2 год = 14 год.

Відповідь: у Лондоні за поясним часом 14 год.
Задача  11.На скільки годин і куди слід перевести стрілки годинників пасажирам, якщо вони прилетіли з Києва до Вашингтона?
Розв’язання:

Київ –ІІ пояс, Вашингтон –XІX годинний пояс. Оскільки годинних поясів   є

24, різниця між ними 7 годин (24 -19 +2 = 7).

Вашингтон розташований на захід від Києва, тому стрілки годинника слід переводити на 7 годин назад.
Відповідь: пасажирам, які прилетіли з Києва до Вашингтона слід перевести стрілки годинників на 7 годин назад.
Задача 12.На скільки годин і куди слід перевести стрілки годинників пасажирам, якщо вони прилетіли з Одеси до Маніли (Філіпіни)?
Розв’язання:

Одеса – ІІ годинний пояс, Маніла – VІІІ годинний пояс. Різниця в часі між ними: 8 – 2 = 6 годин.

Маніла розташована на схід від Одеси і тому стрілки годинників слід переводити вперед.
Відповідь: пасажирам, які прилетіли з Одеси до Маніли потрібно перевести стрілки годинників на 6 годин вперед.
Задача 13.Визначте географічні координати міста, якщо Сонце в ньому сходить на10 год. 24 хв. пізніше, ніж 1800 д., а висота Полярної зірки над горизонтом становить 500.
Розв’язання:

1. Переводимо 10 годин 24 хвилини в хвилини:
10 ∙ 60 + 24 = 624. Знаючи, що Земля обертається  на 10 за 4 хвилини, дізнаємося, на скільки градусів обернеться Земля за 624хв
624 ꞉ 4 = 1560.

Або (10 ∙ 150) + (24 ꞉ 4) = 1500 + 60 = 1560 сх. д.

1800 – 1560 = 240 сх. д.
2. Висота Полярної зірки становить 500, то географічна широта 500 пн. ш.
Відповідь: географічні координати міста 500 пн. ш., 240 сх. д.
Задача 14.Визначте географічні координати населеного пункту, якщо Сонце в ньому сходить на 2 години 8 хвилин раніше, ніж на Гринвіцькому меридіані, а висота Полярної зірки над горизонтом становить близько 470.
Розв’язання:

1. Дізнаємося на скільки градусів обернеться Земля за 2 години 8 хвилин:

2∙ 60 + 8 = 128,  128 ꞉ 4 = 320.

Або (2 ∙ 150) + (8꞉ 4) = 320, якщо раніше ніж на Гринвіцькому меридіані – це східніше, отже 320 сх. д.
2.Якщо висота Полярної зірки над горизонтом становить 470, то географічна широта міста 470 пн. ш.
Відповідь: географічні координати міста 470 пн. ш., 320 сх. д.
Задача 15. 22 грудня у пункті Nполуденна висота Сонця 660 30′, а за тривалістюсвітловий день помітно більший за ніч; місцевий час відстає від місцевого часу Харкова на 7 годин 20 хвилин; територія країни  гірська з висотами 4000м.
Визначте: а) координати пункту N; б) назву держави, де пункт N розташований.

Розв’язання:

1. Визначаємо географічну широту пункту N: 

900- 660 30′+ 230 30 = 470 пд. ш. Населений пункт розташований в Південній півкулі бо тривалість світлового дня 22 грудня там більша.

2. Дізнаємося на скільки градусів обернеться Земля за 7 годин  20 хвилин:

7×150= 105020:40= 50   1050+50 = 1100
Географічна довгота Харкова 360 сх. д. Якщо час відстає то 1100 - 360= 740
Географічна довгота пункту 740 зх. д.

Відповідь:а) географічні координати N 470 пд. ш., 740 зх. д.б) держава Чилі.
1.4. Задачі на визначення географічної широти місцевості по положенню Полярної зорі
Полярна зоря – одна із зірок Малої Ведмедиці, яку ми бачимо неозброєним оком. Вона майже нерухома під час добового обертання зоряного неба.  І тому дуже зручна для орієнтування в Північній півкулі – напрямок на неї практично збігається з напрямком на північ, а висота над обрієм майже дорівнює географічній широті місця. Полярну зорю на рівні лінії горизонту ми бачимо на екваторі,а на  Північному полюсі під кутом 900 .
[image: image31.png]



Рис.1.4.1. Полярна зоря
Задача 1.Визначте під яким найвищим та найнижчим кутом і де, на території України, можливо побачити Полярну зорю?
Відповідь:у с. Грем’яч (44̊ 23′ пн.ш.) ми бачимо Полярну зорю під кутом 44̊ 23′, а на мисі Сарич (52̊ 25′ пн. ш.) - 52̊ 25′.
Задача 2.Місто розташоване на  360 сх.д., а Полярну зорю 21 березня тут видно на відстані 400 від точки зеніту. Які координати має це місто України? Назвіть це місто.
Розв’язання:
Визначаємо географічну широту міста:

900 – 400 = 500.
Географічна широта міста  500 пн. ш.

Географічні координати міста  500 пн. ш. 360 сх. д.
Відповідь: це місто Харків.
Задача 3.У місті, яке розташоване на 8013′ на захід від Києва, Полярну зорю видно під кутом 48 ̊ 37′ до лінії горизонту. Визначте географічні координати і назвіть це місто.
Розв’язання:
1. Визначаємо географічну  широту міста:φ = 48º 37′ пн. ш.

     2.Визначаємо географічну довготу:30 ̊ 30′  - 80 13′ = 220 17′ сх. д.

Відповідь:  географічні координати міста 480 37′ пн. ш.  220 17′ сх. д.

м. Ужгород.
Завдання 1.В якому напрямку рухалася група туристів, якщо Полярну зорю вони бачили праворуч від себе.
Відповідь: якщо ви дивитесь на Полярну зорю, то ваше обличчя повернуте на північ, а за спиною південь, праворуч схід, а ліворуч – захід.  Якщо Полярна зоря у туристів праворуч, то вони рухаються у західному напрямі.
Завдання 2. На якій широті знаходиться мандрівник, якщо Полярну зорю він бачить на рівні лінії горизонту? 
Відповідь: мандрівник знаходиться на екваторі.
Завдання 3.Де знаходиться спостерігач, якщо Полярну зорю він бачить у зеніті? 
Відповідь: спостерігач знаходиться на Північному полюсі.
1.5. Задачі на визначення кута падіння сонячних променів
 Полуденну висоту Сонця над горизонтом вираховують за формулою:

ⱨ = 900 – φ ± δ ,

де φ –географічна широта місця спостереження; 

δ – схилення Сонця (в зеніті);

ⱨ - кут, під яким знаходиться Сонце над горизонтом опівдні.


В дні весняного (21 березня) та осіннього (23 вересня) рівнодення, коли Сонце знаходиться в зеніті над екватором, полуденну висоту вираховують без схилення Сонця: ⱨ = 900 – φ. 


Улітку (22 червня), коли Сонце знаходиться в зеніті над Північним тропіком,полуденна висота його для Північної півкулі збільшується на 230 27′, оскільки географічна широта Північного тропіка становить 230 27′пн.ш., тобто δ = + 230 27′, звідси: ⱨ = 900 – φ + δ.


Взимку (22 грудня), коли Сонце знаходиться в зеніті над Південним тропіком   230 27′ пд. ш., полуденна висота його для Північної півкулі зменшується на 230 27′, тобто δ = - 230 27′, звідси:ⱨ = 900 – φ – δ.

Задача 1.Визначте полуденну висоту Сонця над горизонтом у Києві 22 грудня.
Дано:

φ – 500 30′ пн. ш.

δ – 230 27′ пд. ш.

_____________

ⱨ - ?
Розв′язання:

Географічна широта Києва  500 30′ пн. ш.

22 грудня – день зимового сонцестояння, Сонце знаходиться в зеніті над Південним тропіком:

ⱨ = 900 – φ – δ = 900 – 500 30′ - 230 27′ = 160 03′.
Відповідь: полуденна висота Сонця над горизонтом у м. Києві 22.12 буде становити 160 03′. (Це мінімальна висота Сонця над горизонтом для Києва).
Задача 2.Визначте полуденну висоту Сонця над горизонтом у Полтаві 22 червня.
Дано:

φ – 490 30′ пн. ш.

δ – 230 27′ пн. ш.

______________

ⱨ - ?
Розв′язання:

Географічна широта Полтави  490 30′ пн. ш.

22 червня – день літнього сонцестояння, Сонце знаходиться в зеніті над Північним тропіком:

ⱨ = 900 – φ + δ = 900 – 490 30′ + 230 27′ = 630 57′.
Відповідь: полуденна висота Сонця над горизонтом у м. Полтаві буде становити 630 57′.
Задача 3.Визначте висоту Сонця опівдні над крайньою північною точкою України 23 вересня.
Дано:

φ – 520 23′ пн. ш.

_______________

ⱨ - ?
Розв′язання:

23 вересня – день осіннього рівнодення, Сонце знаходиться в зеніті над екватором.
ⱨ = 900 – φ = 900 – 520 23′ = 370 37′.

Відповідь: висота Сонця над горизонтом над крайньою північною точкою України в день осіннього рівнодення становить  370 37′.
Задача 4.У Північній півкулі, там, де перебували туристи, висота Сонця над горизонтом опівдні становила  550 30′. В цей же день полуденне Сонце знаходилося в зеніті (кут схилення Сонця) на 120 30′ пн. ш.. Визначте географічну широту місцевості де перебували туристи.  
Дано:

ⱨ - 550 30′

δ – 120 30′ пн. ш.

________________

φ - ?
Розв′язання:
Використовуємо формулу, підставляючи дані:ⱨ =900 – φ + δ, звідси 

φ = 900 – ⱨ + δ = 900 - 530 30′ + 120 30′ = 490 пн. ш.
Відповідь: туристи перебувають на 490 пн. ш.
Задача 5.Опівдні Сонце знаходиться в зеніті над екватором. Під якими кутами будуть падати на Землю сонячні промені на 500 та 900 широти?
Дано:

φ1 – 500
φ2 - 900
δ - 00
_________

ⱨ - ?

Розв′язання:

1. ⱨ = 900 – 500 = 400.

2. ⱨ = 900 – 900 = 00.
Відповідь: сонячні промені на 500 широти падають під кутом 400, на 900 широти під кутом 00.

Задача 6.Опівдні Сонце знаходиться в зеніті на 120 30′ пд. ш. Під яким кутом падають сонячні промені в цей день опівдні в м. Полтаві (490 30′ пн.ш)? 
Дано:

φ – 490 30′ пн. ш.

δ  - 120 30 пд. ш.

______________

ⱨ  - ?

Розв′язання:

Так як дані об’єкти розташовані в різних півкулях, то кут падіння сонячних променів в Північній півкулі зменшується на 100 30′.

ⱨ = 900 – φ – δ = 900 - 490 30′ - 120 30′ = 280.
Відповідь: сонячні промені падають під кутом 280.                    

Задача 7.Яка широта пункту А, якщо Сонце у ньому в полудень 22 грудня (тінь падає на південь)знаходиться на висоті 700 над горизонтом.
Дано:

δ – 230 27′ пд. ш.

ⱨ  - 700 пд. ш.

_________________

φ  - ?
Розв′язання:

Пункт А розташований у Південній півкулі, оскільки тінь падає на південь.

1. Визначаємо висоту Сонця над горизонтом для літнього сонцестояння (22 грудня у Південній півкулі літо ):

φ = 900 - ⱨ + δ = 900 – 700 + 230 27′ = 430 27′ пд. ш.
Відповідь: пункт А розташований у Південній півкулі на паралелі 
430 27′ пд. ш. 
1.6. Задачі на визначення дальності видимого горизонту та антиподів
	Висота спостерігача, м
	Дальність видимого горизонту, км

	1
10

50

100

500

1 000

5 000

10 000
	3,83

12,1

27,1

38,3

85,6

121

271

383


Горизонт - це видима частина земної поверхні, яку людина бачить навколо себе під час спостереження. На відкритій місцевості – це коло, центр якого знаходиться в точці спостереження. Площиною видимого горизонту називається уявна горизонтальна площина, яка проходить повз око спостерігача. Її дальність залежить від висоти розташування спостерігача над земною поверхнею. Чотири основні точки видимого горизонту – північ, південь, схід та захід.

Зміна дальності видимого горизонту визначається за формулою:L = 3,83√ h, де L – дальність видимого горизонту в кілометрах, h – висота спостерігача в метрах, 3,83 км – дальність видимого горизонту з висоти 1 метра.


Обчислити приблизну відстань до лінії горизонту можна і за теоремою Піфагора: d =√ (R + h)2 – R2,де d – дальність видимого горизонту, h – висота ока спостерігача відносноповерхні Землі, R – радіус Землі.

Задача 1.Висота найвищої рівнинної точки України  515 м (гора Берда). Двоє друзів піднялися на її вершину. Визначте на скільки кілометрів їм видно місцевість.
Дано:

h515 м
L - ?
Розв´язання:
L = 3,83 √ h, робимо розрахунки:L = 3,83 √ 515 = 3,83 × 22,69 = 86,902 км.
Відповідь: дальність видимого горизонту  86 км 902 м.
Задача 2.Орел кружляє над степом на висоті 25 м. Визначте, як далеко він бачить навколо себе.
Дано:

h 25 м

-----------

L - ?
Розв′язання:

Використовуючи формулу для визначення дальності видимого горизонту    

L = 3,83 √ h, робимо розрахунки:

L = 3,83 √ 25 = 3,83 × 5 = 19, 15 км.
Відповідь: дальність видимого горизонту орла з висоти 25 метрів становить  

19 км 15 м.
Задача 3.Група студентів піднялася на найвищу вершину Карпат г.Говерла. Визначте, як далеко вони можуть бачити навколо себе?
Дано:

h2061 м

----------------

L - ?
Розв′язання:

Використовуючи формулу для визначення дальності видимого горизонту

L = 3,83 √ h, робимо розрахунки:

L = 3,83 √ 2061 = 3, 83 × 45,398=  173 км 874м.
Відповідь: дальність видимого горизонту з гори Говерли становить 

173 км 874 м.
Точки - антиподи
У географії, антипод місця - це точка, знайдена на поверхні землі, яка діаметрально протилежна йому. Пара антипод є двома точками, які протилежні один одному на поверхні землі і з'єднані прямою лінією, яка проходить через центр Землі.
Обчислення точки антиподу:

Широту  місця, для якого потрібно знайти антипод, умовно перенести  в протилежну півкулю. Для прикладу ми використаємо місто Харків. Географічна широта Харкова 50° північної широти. Антипод Харкова буде знаходитися на 50° південної широти.
Довготу  місця, для якого потрібно знайти антипод, відняти від 180°. Антиподи завжди знаходяться на відстані 180° довготи. Харків розташований приблизно на 36° східної  довготи, тому ми беремо 36° – 180° = - 144° , тобто 144° зх.д.
Задача 4.Визначити координати точки-антиподу міста Одеси, що має координати 46°29ʹ  пн.ш; 30°44ʹсх.д.  Визначте де розташована ця точка.
Розв´язання:
φА матиме таку широту як Одеса, тільки південну, тобто φА =
46°29ʹ  пд.ш;
λА буде на тій же відстані від нульового меридіана на захід, що і Київ на схід від нульового меридіана:

 λА = 30°44ʹсх.д - 180° = 149°16ʹзх.д.
Відповідь: точка-антипод Одеси має географічні координати46°29ʹпд.ш; 
149°16ʹзх.д. Точка з такими координатами знаходиться в Тихому океані.

Задача 5.Визначте точку-антипод Північного  полюсу.

Розв´язання:
Координати Північного полюсу  90°пн.ш., а точка антипод  - Південний полюсφА =90°пд.ш.
Відповідь: точка-антипод Північного полюсу – Південний полюс 90°пд.ш.
1.7. Задачі на визначення тривалості дня, часу сходу та заходу Сонця

Щоб визначити час сходу та заходу Сонця або тривалість дня  потрібно знати величину горизонтального кута між напрямом на північ і напрямом на ту точку, де зійшло або зайшло Сонце. Визначають горизонтальний кут за допомогою компаса або інших кутомірних приладів. 
У дні весняного (21 березня) та осіннього (23 вересня) рівнодення, коли Сонце знаходиться в зеніті над екватором. Сонце сходить точно на сході(горизонтальний кут - 900), а заходить точно на заході (горизонтальний кут 2700). Тривалість дня буде: 2700 – 900 = 1800 ділимо на кутову швидкість обертання Землі, тобто на 150. 1800 ꞉ 150 = 12 годин. Отже:
Схід – 900 ꞉ 150 = 6 год.
Захід -  2700 ꞉ 150 = 18 год.
Тривалість дня  18 год – 6 год = 12 год.
В інші дні року час сходу та заходу Сонця неоднаковий. Наприклад, точка, в якій зійшло Сонце, перемістилася на 300 на південь. Щоб її визначити потрібно 900 + 300 = 1200. Відомо, що місцевий меридіан, напрям якого на компасі збігається з напрямом північ – південь, ділить горизонтальний кут між точками сходу та заходу Сонця на дві рівні частини. Отже, Сонце зайде в точці не 2700, а на 300 південніше 2700 – 300 = 2400, а тривалість дня буде1200 (2400 – 1200 = 1200).
 Для того, щоб визначити час сходу та заходу Сонця та тривалість дня, потрібно горизонтальні кути поділити на кутову швидкість добового обертання Землі, тобто на 150/год.
Таким чином, час сходу Сонця становитиме 8 год (1200 ꞉ 150 = 8 год),
заходу 16 год (2400 ꞉ 150 = 16 год), а тривалість дня 8 год (16  - 8 = 8).


Задача 1.Визначте час сходу і заходу Сонця та тривалість дня, якщо горизонтальний кут, який був виміряний під час сходу Сонця, становив 80°.
Розв'язання: 
Щоб розв'язати цю задачу, потрібно пам'ятати, що точці сходу на горизонтальному крузі компаса, як стороні горизонту, відповідає кут величиною 90°, а точці заходу - 270°, меридіан пункту, що з'єднує точки півночі та півдня, ділить кут між точками сходу і заходу на дві рівні частини. Даний кут сходу Сонця - 80° відрізняється від дійсної точки сходу на 10° (90° - 80°), тобто Сонце зійде на 10° північніше від точки сходу. Відповідно на 10° збільшиться й кут заходу Сонця і буде становити 280° (270° + 10°). Пам'ятаючи, що 1° дорівнює 4 хвилинам, переводимо градуси в години.
Час сходу Сонця:80° х 4 хв = 320 хв = 5 год 20 хв;
час заходу Сонця: 280° х 4 хв = 1120 хв = 18 год 40 хв;
тривалість дня: 18 год 40 хв - 5 год 20 хв = 13 год 20 хв.
Відповідь: Сонце зійшло о 5 год 20 хв, зайшло  о 18 год 40 хв, день тривав 
13 год 20 хв.
Задача 2.Горизонтальний кут під час сходу Сонця 1050. Визначте час  сходу і заходу Сонця та тривалість дня.
Розв’язання:
1. Визначаємо схід Сонця: 1050 ꞉ 150 = 7 год.
Або 1050 ∙ 4 хв = 420 хв: 60 хв = 7 год.
2. Визначаємо захід Сонця:2700 – 150 = 2550
2550 ꞉ 150 = 17 год.
3. Визначаємо тривалість дня: 2550 – 1050 = 1500 ꞉ 150 = 10 год.
Або 17 год – 7 год = 10 годин.
Відповідь: Сонце сходить - 7 год, заходить  - 17 год, а тривалість дня – 10 годин.
Задача 3.Визначте тривалість дня, якщо горизонтальний кут між точками сходу і заходу Сонця дорівнює:а) 2490; б) 1450; в) 1280.
Розв’язання:
а) 2490 ꞉ 150 = 16 год. 36 хв.
 Або  2490 ∙ 4 хв = 996 хв : 60 хв = 16 год. 36 хв.
б) 1450 ꞉ 150 = 9 год. 40 хв.
Або  1450 ∙ 4 хв = 580 хв : 60 хв = 9 год. 40 хв.
в) 1280 ꞉ 150 = 8 год. 32 хв.
Або  1280 ∙ 4 хв = 512 хв : 60 хв = 8 год. 32 хв.
Відповідь: тривалість дня: 
а) 16 годин 36 хвилин;
б)  9 годин 40 хвилин;
в) 8 годин 32 хвилин.
Задача 4.Визначте час сходу Сонця, якщо горизонтальний кут точки сходу Сонця дорівнює 1350.
Розв’язання:
1350 ꞉ 150 = 9 годин.
Відповідь: Сонце зійшло о 9 годині.
Задача 5.Визначте час сходу і заходу Сонця, тривалість дня, якщо при спостереженні заходу Сонця горизонтальний кут дорівнював 2450.
Розв’язання:
1.Точка сходу як сторона горизонту відповідає- 900, а заходу - 2700, за умовою задачі кут заходу Сонця дорівнював 2450, значить точка заходу Сонця змістилася на південь від західного напряму на 250:
2700 – 2450 = 250.
2. Визначаємо горизонтальний кут сходу Сонця: 900 + 250 = 1150.
3. Визначаємо час сходу Сонця: 1150 ꞉ 150 = 7 год. 40 хв.
4. Визначаємо час заходу Сонця: 2450 ꞉ 150 = 16 год. 20 хв.
5. Знаходимо горизонтальний кут між сходом і заходом Сонця:
2450 – 1150 = 1300.
6. Визначаємо тривалість дня: 1300 ꞉ 150 = 8 год. 40 хв.
Відповідь: час сходу Сонця   7 год. 40 хв., заходу  - 16 год. 20 хв.,
тривалість дня – 8 год. 40 хв.
Задача 6.Визначте час сходу, заходу Сонця та тривалість дня, якщо при спостереженні заходу  Сонця горизонтальний кут дорівнював 3150.
Розв’язання:
1. Аналогічно попередній задачі визначаємо на скільки змістилася точка заходу Сонця: 3150 – 2700 = 450
На 450 змістилася точка заходу Сонця на північ від західного напряму.
2. Визначаємо горизонтальний кут сходу Сонця :900 – 450 = 450.
3. Визначаємо час сходу Сонця: 450 ꞉ 150 = 3 год.
4. Визначаємо час заходу Сонця: 3150 ꞉ 150 = 21 год.
5. Знаходимо горизонтальний кут між сходом і заходом Сонця:
3150 – 450 = 2700.
6. Визначаємо тривалість дня: 2700 ꞉ 150 = 18 год.
Відповідь: час сходу Сонця 3 год, заходу – 21 год, тривалість дня – 18 год.
Задача 7.Визначте о котрій годині зійшло і зайшло Сонце, якщо день тривав 12 годин20 хвилин.
Розв’язання:
Точці сходу відповідає 900, а заходу – 2700. Між цими точками утворюється горизонтальний кут величиною 1800.
1. 12 год 20 хв переводимо в градуси:
(12 год ∙ 150) + (20 хв ꞉ 4 хв) = 1800 + 50 = 1850.
Або (12 год ∙ 60 хв) + 20 хв = 720 хв + 20 хв = 740 хв ꞉ 4 хв =1850.
2. Якщо від 1850 відняти 1800, утвориться кут величиною 50, який потрібно розділити між точками сходу та заходу на дві рівні частини: 50 ꞉ 2 = 20 30′.
3. Місцевий меридіан, який проходить у напрямку північ – південь, поділить цей горизонтальний кут на дві рівні частини. Тому Сонце зійде за азимутом не 900, а на 20 30′ на північ, тобто 900 – 20 30′ = 870 30′.
Відповідно точка заходу теж зміститься на 20 30′ і буде становити не 2700, а  2700 + 20 30′ = 2720 30′ .  Або 3600 – 870 30′ = 2720 30′.
4. Знаючи величини горизонтальних кутів (азимутів) сходу та заходу Сонця, визначаємо час сходу та заходу Сонця:
870 30′ ꞉ 150 = 5 год 50 хв.  –час сходу.
2720 30′: 150 = 18 год 10 хв – час заходу.
Відповідь: якщо день тривав 12 год 20 хв, Сонце зійшло о 5 год 50 хв, а зайшло о 18 год 10 хв.
(Для перевірки: 18 год 10 хв – 5 год 50 хв = 12 год 20 хв.)
Задача 8.Визначте дату, якщо відомо, що це Північна півкуля, друга половина року, а азимут, виміряний під час заходу Сонця, становить 2700.
Розв’язання:
Сонце заходить   -  2700 лише в дні рівнодення, тобто 21 березня або 23 вересня. Оскільки це друга половина року, то це буде день осіннього рівнодення 23 вересня.
Відповідь: азимут, виміряний під час заходу Сонця, становить 2700  в день осіннього рівнодення.
1.8. Задачі на визначення зміни температури повітря, атмосферного тиску  та альбедо

Земна поверхня поглинає сонячну енергію, що надійшла до неї, і поступово нагрівається. Нагріте повітря розширюється, його густина зменшується, тобто воно стає легшим і піднімається вгору. Завдяки такому переміщенню приземні шари повітря нагріваються більше, а з висотою температура повітря знижується. На кожні 100 м висоти температура знижується в середньому на 0,60 С.60 С на 1000м. Вертикальний температурний градієнт (∆t) – це величина, на яку змінюється температура повітря з висотою. 
	∆ 60/км або 0,60/ 100 м висоти


Атмосферний тиск - це сила, з якою тисне на кожну одиницю земної поверхні стовп повітря, розміщений між поверхнею Землі й верхньою межею атмосфери.
Атмосферний тиск вимірюється висотою ртутного стовпчика в міліметрах (мм. рт. ст.) або в мілібарах (мб). Мілібар дорівнює одній тисячній бара.
Бар дорівнює 750,1 мм рт. ст.
1 мілібар дорівнює 0,7501 мм рт. ст.
1 мм рт. ст. дорівнює 1013,25 мб.
Висота стовпчика ртуті на рівні моря при температурі 00 С на широті 450 становить 760 мм. Ця величина прийнята за нормальний атмосферний тиск.
Вертикальний баричний градієнт (∆ Р) – величина, на яку змінюється атмосферний тиск з висотою.
	    ∆ Р   10 мм рт.  ст. на 100 м висоти 

         або 1  мм рт. ст. на 10 м висоти


Вище  4 км баричний ступінь буде мати інше значення.
Альбедо – це здатність поверхні або окремих тіл відбивати сонячну радіацію.Визначається в частках (%) відбитої радіації від сумарної радіації, яка надходить на поверхню. Найбільше альбедо має сніг – 70-90%, що сильно затримує його танення. Пісок має альбедо до 35%, трав'яний покрив – 20-25%, крони лісових дерев – 5 до 20%. Найменша альбедо у води – 5% і розораних ґрунтів (чорноземи 5%, підзолисті до 20%). Це найбільш теплоємні поверхні. Загальне альбедо земної кулі близько 40%.
Альбедо = відбита сонячна радіація: сумарна радіація× 100%
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Рис.1.8.1. Сонячна радіація
Сумарна радiацiя = пряма радiацiя + розсiяна радiацiя

Пряма радіація – сонячна радіація, що доходить до земної поверхні безпосередньо від сонця. 

Розсіяна радіація – сонячна радіація, що була розсіяна в атмосфері, надходить на земну поверхню з усього небокраю.

У похмурі дні розсіяна радація є єдиним джерелом енергії в приземних шарах атмосфери.
Задача 1.Яка температура повітря на висоті 3 км, якщо на рівні моря вона становить + 220С?
Дано:

t1 + 220С
h 3км
________
 t2 - ?
Розв’язання:

1. Визначаємо різницю в температурах:t1 – t2 = h∙ ∆t
t1 – t2 = 3 км ∙ 60 = 180 С.
2. Визначаємо  температуру на висоті 3 км:t2 = 220 – 180 = +40 С.
Відповідь: на висоті 3 км температура дорівнює  + 40 С.
Задача 2.Літак летить на висоті 5 км над побережжям Чорного моря. За його бортом температура - 100 С. Яка температура в даний момент на узбережжі моря ?
Дано:

t2  - 100С
h  5 км
___________
t1 - ?
Розв’язання:

1. Визначаємо різницю в температурах повітря на висоті 5 км і над побережжям Чорного моря:
t1 – t2 = 5 км ∙ 60 = 300 С.
2. Визначаємо температуру на узбережжі моря:
t1 = 300 С + (- 100С) = + 200 С.
Відповідь: на узбережжі Чорного моря температура повітря  + 200 С.
Задача 3.Яка температура повітря біля земної поверхні, якщо на висоті 4 км  - 5 0 С ?
Дано:

h   4 км
t2 – 50С
________
t1 - ?
Розв’язання:

1. Яка температура повітря біля земної поверхні:
t1 – t2 = h ∙∆t , звідси  t1 = h ∙∆ t + t2
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Відповідь: температура повітря біля земної поверхні + 190 С.
Задача 4.На пляжі в м. Ялті температура повітря становить  250 С. Якою буде температура повітря в цей час на вершині Роман-Кош?
Дано:

h   1 545 м 
t1 + 250
____________
t2 - ?
Розв’язання:

1. Визначаємо різницю в температурі між рівнем моря (пляж Ялти) і вершиною Роман-Кош:
1 545 м ∙ 60 : 1 000 м = 9,27 0 С.
2. Визначаємо температуру повітря на вершині Роман-Кош:
250 – 9,270 = 15,730 С.
Відповідь: на вершині Роман-Кош температура + 15,730 С.
Задача 5.Визначте температурний градієнт, якщо різниця температур між висотами в 2200 м дорівнює 110 С.
Дано:

h1 – h2   2 200 м
t2 – t1  +110C
_____________
∆ t - ?
Розв’язання:

1. Визначаємо температурний градієнт за допомогою пропорції:
110  - 2 200 м
х  - 100м, де 100 м це величина, на яку зміниться температура  повітря з висотою:
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Відповідь: температурний градієнт дорівнює 0,50 С на 100 м висоти.
Задача 6.Біля підніжжя гори нормальний атмосферний тиск. Який тиск на її вершині 3 000 м?
Дано:

Р1 - 760 мм рт. ст.
h -  3 000 
_____________
Р2-?
Розв’язання:

1.Визначаємо на скільки мм рт. ст. змінився атмосферний тиск (на висоті 3 000 м):
Р = ⱨ ∙ ∆ Р = 3 000 м ∙ 1 мм: 10 м = 300 мм рт. ст.
2.Визначаємо тиск на вершині гори:
Р2 = Р1 – Р = 760 мм рт. ст. – 300 мм рт. ст. = 460 мм рт. ст.
Відповідь: атмосферний тиск на горі висотою 3 км становитиме 460 мм рт. ст.
Задача 7.Який атмосферний тиск на вершині заводської труби, якщо її висота 50 метрів, а тиск повітря біля основи труби 750 мм рт. ст.?
Дано:

ⱨ -  50 м
Р1 – 750 мм рт. ст.
_________________
Р2-?
Розв’язання:

1.Визначаємо на скільки мм рт. ст. змінився атмосферний тиск:
Р = ⱨ ∙ ∆ Р = 50 м ∙ 1 мм рт. ст.: 10 м = 5 мм рт. ст.
2.Визначаємо тиск на вершині заводської труби:
Р2 = Р1 –Р = 750 мм рт. ст. – 5 мм рт. ст. = 745 мм рт. ст.
Відповідь: на вершині заводської труби, висота якої 50 метрів, атмосферний тиск буде 745 мм рт. ст.
Задача 8.Який атмосферний тиск на вершині Роман-Кош, якщона
абсолютна висота 155 матмосферний тиск – 745 мм рт. ст.?
Дано:

ⱨ1  - 155 м
ⱨ2  - 1 545 м
Р1  - 745 мм рт. ст.
________________
Р2  - ?
Розв’язання:

1.Визначаємо різницю між абсолютною висотою найвищої вершини Криму та нашого міста:ⱨ2  - ⱨ1 = 1 545 м – 155 м = 1 390 м.
2.Визначаємо на скільки мм рт. ст. тиск змінився:
Р = ⱨ ∙ Р∆ = 1 390 м ∙ 1 мм : 10 м = 139 мм рт. ст.
3.Визначаємо атмосферний тиск на вершині Кримських гір:
Р2 = Р1 – Р = 745 мм рт. ст. – 139 мм рт. ст = 606 мм рт. ст.
Відповідь: на найвищій вершині Кримських гір – Роман-Кош атмосферний тиск буде606 мм рт. ст. 
Задача 9.Яка висота гори, якщо на її вершині атмосферний тиск 520 мм рт. ст., а біля підніжжя770 мм рт. ст.?
Дано:

Р1 – 770 мм рт. ст.
Р2 – 520 мм рт. ст.
_______________
ⱨ  - ?
Розв’язання:

1.Визначаємо різницю в атмосферному тиску між підніжжям гори та вершиною:
Р1 – Р2 = 770 мм рт. ст. – 520 мм рт. ст. = 250 мм рт. ст.
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Відповідь: висота гори 2 500 метрів.
Задача 10.Біля підніжжя гори нормальний атмосферний тиск і температура 180 С. Визначте атмосферний тиск на вершині гори, якщо температура повітря тут 120 С.
Дано:

Р1 – 760 мм рт. ст.
t1  + 180 С
t2  + 120 С
____________
Р2  - ?
Розв’язання:

1. Визначаємо на скільки градусів змінилася температура повітря:
t1 – t2 = 180С – 120 С =  60 С.
2. Визначаємо відносну висоту гори:
60 С ∙ 1 000 м : 60 С = 1 000 м.
3. Визначаємо на скільки зміниться атмосферний тиск:
Р = ⱨ ∙ ∆ Р = 1 000 м ∙ 1 мм рт. ст. : 10 м  = 100 мм рт. ст.
4. Визначаємо атмосферний тиск на вершині гори:
760 мм рт. ст. – 100 мм рт. ст. = 660 мм рт. ст.
Відповідь: атмосферний тиск на вершині гори становитиме 660 мм рт. ст.
Задача 11.Визначте альбедо земної поверхні за таких показників сонячної радіації: пряма  - 200 МДж/м2; розсіяна - 100 МДж/м2 ; відбита -150 МДж/м2.
Розв’язання:

1. Визначаємо сумарну сонячну радіацію:

200 + 100 = 300 МДж/м2.

2. Визначаємо альбедо:

Альбедо = відбита сонячна радіація: сумарна радіація× 100%
150  : 300× 100 = 50%.

Відповідь: альбедо земної поверхні 50%.

1.9. Задачі на визначення абсолютної та відносної вологості повітря
У повітрі завжди є водяна пара. Основна частина її утворюється при випаровуванні з поверхні Світового океану. Випаровування – процес надходження в атмосферу водяної пари. Вологість – кількість водяної пари, яка міститься в повітрі.
Показники кількості водяної пари в повітрі

	        Абсолютна вологість   ԛ (кю)
	       Відносна вологість  r (ро)

	Кількість водяної пари в грамах, 
що міститься в 1 м3 повітря. Вимірюється в грамах на один кубічний метр (г/м3).
	Відношення кількості водяної пари, що міститься в повітрі, до його максимально можливої кількості 
за певної температури.
Вимірюється у відсотках (%).



Відносну вологість повітря визначають за формулою:
r = ԛ/Ԛ ∙ 100%абсолютнуԛ=Ԛ ∙ r/100де   r – відносна вологість,
ԛ - абсолютна вологість,Ԛ - стан насичення (визначаємо по таблиці).

Максимальна кількість водяної пари, яку може утримати повітря, залежить від його температури: чим вона вища, тим більше водяної пари може вмістити в собі кожен кубічний метр повітря.
Вміст водяної пари в повітрі
	t0
	Ԛ г/м3
	t0
	Ԛ г/м3
	t0
	Ԛ г/м3

	- 20
-15
- 10
- 5

	1
1,6
2,4
3,4
	0
5
10
15
	4,8
6,8
9,4
12,8
	20
25
30
35
	17,3
23,5
30
40,5


Таблиця 1.9.1. Вміст водяної пари в повітрі
Задача 1.Визначте абсолютну вологість повітря при температурі повітря + 150, якщо відносна вологість дорівнює 55%.
Дано:

t  + 150
r  55%
Ԛ  12,8 г/м3
______________
ԛ  ? 
Розв’язання:

Визначаємо абсолютну вологість за формулою:
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Можна розв’язати цю задачу, склавши пропорцію:
12,8 г/м3 ------------ 100 %
   х  ------------------   55 %.
х = 12,8 г/м3 ∙ 55 % : 100 % = 7,04 г/м3.
Відповідь: абсолютна вологість повітря становить 7,04 г/м3.
Задача 2.Температура повітря - 200 С, абсолютна вологість становить 0,55 г/м2. Визначте відносну вологість повітря.
Дано:

t  - 200 С
q   0,55 г/м3
Q  1 г/м3
_________
r   ?
Розв’язання:

Визначаємо абсолютну вологість за формулою:
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Відповідь: відносна вологість повітря становить 55%.
Задача 3.Відносна вологість повітря при температурі + 300 С становить 
60 %. Визначте абсолютну вологість повітря.
Дано:

t  + 300C
r  60 %
Q  30 г/м3
--------
q  ?
Розв’язання:

Визначаємо абсолютну вологість повітря за формулою:
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Відповідь: абсолютна вологість повітря становить 18 г/м3.
Задача 4.Температура повітря  +150 С. Абсолютна вологість  
9,5 г/м3. Визначте дефіцит вологості цього повітря.
Дефіцит вологи в повітрі – це кількість вологи, якої не вистачає до повного насичення повітря Q – q.

Дано:

t   + 150 С
q  9,5 г/м3
Q  12,8 г/м3
--------------
( Q – q )  ?
Розв’язання:

Визначаємо дефіцит вологості:
12,8 г/м3 – 9,5 г/м3 = 3,3 г/м3.
Відповідь: щоб досягти стану насичення, у кожному кубічному метрі повітря повинно бути на 3,3 г/м3 вологи більше, ніж є в даний момент.
Задача 5.Визначте, за який час температура ненасиченого водяною парою повітря, що піднімається з швидкістю 2,5 м/сек, знизиться на 3,60 С.
Розв’язання:

1.У насиченому повітрі при піднятті вгору водяна пара конденсується, і тепло, яке при цьому вивільняється, нагріває повітря, у зв’язку з цим воно охолоджується повільніше – приблизно 60 С на 1 км. А от сухе (ненасичене) повітря, піднімаючись угору, охолоджується приблизно 100 С на 1 км.
Складаємо пропорцію:
1 000 м ---------------- 100С
х           ----------------- 3,60С
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Отже, на висоті 360 м температура знизиться на 3,60 С.
2. Визначаємо скільки часу потрібно, щоб повітря піднялося на 360 м, якщо воно піднімається з швидкістю 2,5 м/сек:
360 м, або 36 000 см : 2,5 см/сек = 14 400 сек.
Переводимо 14 400 сек в години: 14 400 : 3 600 = 4 год.
Відповідь: температура повітря знизиться на 3,60 С за 4 години.
1.10. Задачі на визначення  коефіцієнта зволоження,  річної кількості опадів   та випаровуваності
Для визначення зволоженості використовують коефіцієнт зволоження, тобто річної кількості опадів до випаровуваності за той самий період (найчастіше за рік).
Коефіцієнт зволоження вираховують за формулою:
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Якщо  К › 1 – зволоження надмірне;
К = 1 – достатнє;
К ‹ 1 -  недостатнє;
К ‹ 0,3 – бідне.
Задача 1.Визначте величину випаровуваності за рік для м. Рівного, якщо річна кількість опадів становить 700 мм, а коефіцієнт зволоження 1,08.
Дано:

О – 700 мм
Кзв. – 1,08
____________
В - ?
Розв’язання:

Визначаємо величину випаровуваності:
В = О : Кзв. = 700 мм : 1,08 = 648 мм.
Відповідь: величина випаровуваності за рік для м. Рівного становить 648 мм.
Задача 2.Визначте річну кількість опадів для м. Дніпро, якщо величина випаровуваності за рік становить 800 мм, а коефіцієнт зволоження 0,63.
Дано:

В – 800 мм
Кзв. – 0,63
_____________
О - ?
Розв’язання:

Визначаємо річну кількість опадів для м. Дніпро:
О = В ∙ Кзв. = 800 мм ∙ 0,63 = 504 мм.
Відповідь: у м. Дніпро за рік випадає 504 мм опадів.
Задача 3.Визначте річну кількість опадів для м. Чернівці, якщо величина випаровуваності за рік становить 525 мм, а коефіцієнт зволоження 1,2.
Дано:

В  - 525 мм
Кзв. – 1,2
____________
О  - ?
Розв’язання:

Визначаємо річну кількість опадів:О = В ∙ Кзв. = 525 мм ∙ 1,2 = 630 мм.
Відповідь: у м. Чернівці випадає за рік 630 мм опадів.
Задача 4.Визначте  коефіцієнт зволоження  у м. Кривий Ріг, якщо річна кількість опадів432 мм, а випаровуваність 800 мм.
Дано:

О – 432 мм
В – 800 мм
_____________
Кзв. - ?
Розв’язання:

Визначаємо коефіцієнт зволоження:
К = О : В = 432 мм : 800 мм = 0,54.
Відповідь: коефіцієнт зволоження у м. Кривий Ріг  0,54.
1.11. Задачі на визначення  падіння, похилу річки та  витрати води
Для опису характеру течії річки застосовують такі показники, як падіння та похил річки.
Падіння річки – це різниця висоти витоку та висоти гирла (м). Падіння ж на окремій ділянці річки – це різниця висоти між двома точками, взятими на певній відстані одна від одної. Падіння визначають за формулою:
П = h1 – h2,де П – падіння річки;h1 – висота витоку;h2 – висота гирла.
Похилом річки називають відношення її падіння ( в см ) до довжини річки ( в км ).Похил річки обчислюється за формулою:Пр = П ÷ L,

де Пр – похил річки;П – падіння річки;L – довжина річки.
Для оцінки повноводності річки використовують показники витрат води та річного стоку.
Витрати води в річці – це об’єм води, що протікає за визначений час через поперечний переріз річки.
Витрати води обчислюються в м3/сек, помноживши поперечний переріз річки на швидкість її течії:Q = F ∙ V, деQ – витрати води;F – переріз річки;
V – швидкість течії.
 Річний стік вимірюється в км3; це витрати води річки протягом року.
Річний стік = витрати води ×час (вимірюється в сек)
Задача 1.Визначте похил річки, якщо її довжина становить 200 км, висота витоку 150 м, а висотагирла 100 м.
Дано:

L – 100 км
h1 – 150 м
h2 – 100 м
___________
Пр - ?
Розв’язання:
1. Визначаємо падіння річки:
П =  h1 – h2 = 150 м – 100 м = 50 м.
2. Визначаємо похил річки:
 Пр = П :  L = 5 000 см : 00 км = 25 см/км.
Відповідь: похил річки становить 35 см на кілометр довжини.
Задача 2.Похил р. Дніпро  11 см/км, довжина 2201 км. Визначте висоту витоку р.Дніпро. 
Дано:

Пр – 11 см/км
L  - 2201км
______________
h1 - ?
Розв’язання:

Визначаємо висоту витоку р. Дніпро, якщо висота гирла  0 м:
          h1 – h2
Пр = ------------, звідси
L
h1 =  Пр ∙  L – h2 = 11 см/км ∙ 2 201 км – 0 м = 24 211 см = 242,11 м.
Відповідь: витік р. Дніпро розташований на висоті 242 метри 11 сантиметрів.
Задача 3.Визначте падіння та похил річки, довжина якої 2 000 км, висота витоку 260 м, а гирла- 20 м.
Дано:
L  2 000 км
h1  260 м
h2  - 20 м
____________
П  - ?
Пр  - ?
Розв’язання:

1. Визначаємо падіння річки:
П =  h1 – h2 = 260 м – ( - 20 м ) = 280 м.
2. Визначаємо похил річки:
Пр = П : L = 28 000 см : 2 000 км = 14 см/км.
Відповідь: падіння річки дорівнює 280 метрів, а похил річки дорівнює 14 см на кілометр довжини.
Задача 4.Фермер зробив штучне водосховище прямокутної форми розмірами 40 ∙ 20 м і завглибшки2 м та наповнив його водою до половини. За який час воно наповниться водою повністю, якщо середньорічна кількість опадів у даній місцевості 800 мм за рік, а випаровуваність 420 мм.
Розв’язання:

1.Визначимо, який об’єм води додається в басейн щорічно за рахунок атмосферних опадів:
800 мм – 420 мм = 380 мм/рік.
2. Визначимо термін, за який басейн наповниться повністю. За рік рівень води в басейні 
підніметься на 380 мм. 
1м : 380 мм = 1 000 мм : 380 мм = 2, 63 р.
Відповідь: водосховище наповниться водою за 2,63 роки або 2 роки 7 місяців і 20 днів.
Задача 5.Визначте витрати води за добу в гирлі річки, що тече з швидкістю 0,6 м/сек, має глибину 1,8 м, ширину по водній поверхні  7,5 м, а по дну 4,5 метри.
Дано:

V – 0,6 м/сек
a  - 7,5 м
b  - 4,5 м
h  - 1,8 м
______
Q - ?
Розв’язання:

1. Визначаємо поперечний переріз річки: Q = F ∙ V
оскільки переріз має форму трапеції, то визначаємо площу трапеції за формулою:S = ( a + b ) : 2 ∙  h =  ( 7,5 м + 4,5 м ) : 2 ∙ 1,8 м = 10,8 м2.
Q = F ∙ V = 10,8 м2 ∙ 0,6 м/сек = 6,48 м2/сек.
2. Визначаємо витрати води в річці за добу:
6,48 м2/сек ∙ 60 сек ∙ 60 хв ∙ 24 год = 559 872 м2.
Відповідь: витрати води в річці за добу 559 872 м2.
1.12. Задачі на визначенняабсолютної та відносної висоти місцевості
Відносна висота – це перевищення однієї точки земної поверхні над іншою.
Абсолютна висота – перевищення точки земної поверхні над рівнем моря, що приймається за нуль метрів.
Задача 1.Абсолютна висота точки В на 300 м вище, ніж абсолютна висота точки А, а абсолютна висота точки С в 2 рази менше абсолютної висоти точки В. Визначте абсолютні висоти точок А, В і С, якщо абсолютні висоти точок А і В відносяться як 1 : 3.
Дано:

hВ на 300 м >hA
hC в 2 рази <hВ
hА :  hВ = 1 : 3
___________
hА  - ?hВ  -  ?hС  - ?
Розв’язання:

Визначаємо висоту точки А:[image: image43.png]x+300 3




3 х = х + 300 м

2 х = 300 м, звідси  х = 150 м.
1. hА = 150 м.

2 hВ = 150 м + 300 м = 450 м.
3 hС = 450 м : 2 = 225 м.
Відповідь: абсолютна висота точки А 150 м, точки В 450 м,а точки С 225 м.
Задача 2.На березі Скандинавського півострова на висоті 200 метрів над рівнем моря збереглися кільця, до яких рибалки прив’язували свої човни. Визначте приблизну дату коли  рибалки припинали свої човни до скелі, якщо повільне вертикальне підняття півострова за рік становить 1 сантиметр.
Розв’язання: 

1. Визначаємо за скільки років піднявся півострів на висоту 200 м:
20 000 см ----------------------- х р. 
1 см ------------------------------ 1 р.
х = 20 000 см ∙ 1р : 1 см = 20 000 р.
2. Визначаємо приблизну дату:
20 000 р – 2012 р. = 17 988 р. до н. е.
Відповідь: 17 988 р. до н. е.  рибалки прив’язували свої човни до берегів Скандинавського півострова.
Задача 3.Абсолютна висота горба 90 м. Поверхня озера, яке розташоване поблизу його підніжжя,на 52 м нижче рівня океану. Визначте, на скільки метрів від рівня озера підвищується вершина горба.
Дано:

hабс.  90 м
hвід.  – 52 м
__________
h  - ?
Розв’язання:

Визначаємо на скільки метрів від рівня озера підвищується вершина горба:
h = hабс.  -  hвід. = 90 – (- 52) = 142 м.
Відповідь: вершина горба підвищується на 142 метрів над рівнем озера.
Задача 4.Висота терикону 150 метрів, а процес денудації гірських порід складає 50 см за рік.
Якою буде висота терикону через 40 років?
Розв’язання:

Визначаємо висоту терикону через 40 років:
150 м – (0,50 см/рік ∙ 40р) = 150 м – 20 м = 130 м. 
Відповідь: через 40 років висота терикону буде 130 метрів. 
Завдання1.Визначте абсолютну висоту (в метрах) гори Вишневої.
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Відповідь: 214 м.
Завдання2.Визначте відносну висоту (в метрах) урізу води озера Ясного щодо урізу води в річці Тихій.
206 – 123=83.
Відповідь: 83 м. 
Завдання 3. Яка протяжність (у метрах) берегової лінії озера Глибокого, якщо на карті її довжина, виміряна курвиметром, становить 4,5 см?
4,5×200 = 900.
Відповідь: 900 м. 
1.13. Задачі на визначеннятемператури з заглибленням у земну кору
Геотермічний градієнт — це величина, на яку зростає температура земної кори з опусканням на кожні 100 м. У середньому геотермічний градієнт земної кори становить 3°С на кожні 100 м глибини.

Задача 1.Визначте температуру повітря в шахті завглибшки 1 200 м, якщо температура на поверхні складає 00 С.
Розв’язання:
Визначаємо температуру повітря в шахті:1 200 м: 100 м ∙ 30 = 360 С.
Відповідь: температура повітря в шахті становить + 360 С.
Задача 2.Якою буде температура повітря в шахті глибиною 1 400 м влітку при температурі повітря на поверхні +250С.
Розв’язання:
1. Визначаємо якою буде температура повітря в шахті влітку:
1 400 м: 100 м ∙ 30 = 420 С + 250 С = + 670 С.
Відповідь: влітку в шахті температура становить + 670 С.
РОЗДІЛ 2
РОЗВ'ЯЗУВАННЯ ЗАДАЧЗ ЕКОНОМІЧНОЇ ГЕОГРАФІЇ
Ресурсозабезпеченість –це співвідношення між запасами природних ресурсів і обсягом їхнього використання. Її обчислюють або за кількістю років, на які вистачить цих ресурсів, або їхніми запасами з розрахунку на душу населення.
Ресурсозабезпеченість = запаси / видобуток

Ресурсозабезпеченість = запаси / к-ть населення

Про роботу транспорту судять по таких показниках:
Вантажообіг = обсяг перевезень ×відстань

Пасажирообіг = кількість перевезених пасажирів ×відстань

Задача 1.Визначте вантажообіг залізничного транспорту та витрати за рік між містами Дніпро та Донецьк, якщо відстань між містами 260 км, вартість перевезення 1 т. вантажу на 1 км  - 20 грв, а за добу перевозять 6 тис тонн.
Вантажообіг –  основний умовно-натуральний показник роботи транспорту. Визначається: кількість перевезеного вантажу (т)  х  відстань (км).
Розв’язання:

1.Визначимо кількість перевезеного вантажу за рік:6  ∙  365=  2190 тис т.
2. Обчислимо вантажообіг:2190  ∙  260 = 569400 т/км.
3 Вартість перевезення:569400  ∙  20 = 11 388 000 грв.
Відповідь: вантажообіг 569400 т/км, а вартість перевезення 11 388 000 грв.
Задача 2.Обчисліть показник ресурсозабезпеченості країни кам'яним вугіллям (у роках) за такими даними: загальні запаси кам'яного вугілля 1,5  млрд тонн, а  щорічний видобуток склав 50 млн тонн. 
Ресурсозабезпеченість = запаси / видобуток

1 500 ÷ 50 = 30.
Відповідь: країні вугілля вистачить на 30 років.
Задача 3.Визначтевідсоток забезпечення України власною нафтою,  якщо її запаси становлять 50 млн тонн, а видобуток 4 млн тонн.
50 млн т ------------------ 100%

 4 млн т ------------------- х

х = 100 × 4 ÷ 50 = 8 %.
Відповідь:  Україна забезпечена власною нафтою на 8 %. 
Задача 4.Переведіть 130 т нафти в умовне паливо (за вугільним еквівалентом), якщо її калорійність складає 10 500 ккал/кг. Яку кількість електроенергії можна виробити з цього палива під час згорання на електростанції? 
Теплота згорання умовного палива 7 000 ккал/кг.
Під час згорання на електростанції 1 кг умовного палива виробляється
 2 квт/год електроенергії.
1. Скільки квт/год  електроенергії виробляється з 1кг нафти:
7 000 ккал/кг.  --------   2  квт/год 
10 500 ккал/кг. --------   х 
     2  ∙  10 500
х = ------------- = 3 квт/год
       7 000
 2. Переводимо в умовне паливо. Тепловий коефіцієнт нафти 1,5
130 ∙   1,5 = 195 т.
3. Визначаємо скільки квт/год електроенергії можна виробити з палива:
1 кг                --------   3квт/год
195 000 кг     --------   х 
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Відповідь: з 195 т умовного палива вироблять 585 000 квт/год. електроенергії
РОЗДІЛ 3
РОЗВ'ЯЗУВАННЯ ЗАДАЧ З СОЦІАЛЬНОЇ ГЕОГРАФІЇ

Для характеристики населення використовують такі показники: чисельність населення, густота (щільність), коефіцієнти народжуваності, смертності, природного приросту, механічного руху (сальдо міграції).

Коефіцієнти народжуваності, смертності, природного приросту, еміграції та імміграції розраховують на кожну тисячу жителів (проміле ‰).

Густота населення = кількість населення/площа.
Природний приріст = кількість народжених – кількість померлих.
Сальдо міграції = кількість іммігрантів – кількість емігрантів.
Рівень безробіття=кількість безробітних/трудові ресурси × 100%.
Трудові ресурси= зайняті + безробітні.

Задача 1.На початку року в державі проживало 105 млн населення. Народжуваність становила 39‰, смертність 16‰, еміграція 1‰, імміграція 3‰. Скільки населення буде в державі на кінець року.
Визначаємо природний приріст: 39 – 16 = 23‰.
Визначаємо механічний приріст: 3 -1= 2 ‰.
23 + 2 = 25 ‰.
105 000 000 ----------- х

 1000  ----------- 25

х = 105 000 000×25: 1 000 = 2 625 000.
105 000 000 + 2 625 000 =  107 625 000 = 107,6 млн осіб.
Відповідь: у кінці року в державі проживатиме 107 ,6 млн осіб.

Задача 2.В Україні у 2020 році   проживало 38,18 млн населення. З них 20,9 млн жінок та 17,28 млн чоловіків. На скільки відсотків більше проживало жінок ?
Скільки % жінок: 38180  -------- 100%

                               20900  --------х
20 900 ×100: 38180 = 54,7 %.
Який % чоловіків:

100 – 54.7 = 45,3 %.
54,7 – 45,3= 9,4 %.
Відповідь: в Україні проживало на 9,4%  жінок більше ніж чоловіків.

Задача 3.Який показник урбанізації в державі, якщо загальна кількість населення 46 млн осіб, з них 32 млн осіб проживає в містах, а 14 млн у сільській місцевості.
Розв’язання:

46 000  ---------- 100

32 000  ----------- х

32 000×100: 46 000 = 69,6 %.
Відповідь: рівень урбанізації майже 70 %.

Задача 4.Визначте густоту населення у Полтавській області. Чисельність населення області  на 2020 рік – 1млн 387 тис осіб; площа – 28,75 тис км2.
Розв’язання:
1 387 000 ÷ 28 750 = 48,2 осіб/км².
Відповідь: густота населення в Полтавській області  48,2 осіб/км².
Задача 5.На 1 січня 2014 року середня густота населення вУкраїні становила 75,4 осіб/км². Визначте густоту населення на 1 грудня  2021 року. Кількість населення в Україні на 01.12. 2021 р. -  41 270 900 осіб. Порівняйте ці показники.
Розв’язання:

41 270 900 ÷ 603 700 =  68,4 осіб/км².
Відповідь: на 01.12.21 р. середня густота населення в Україні  становить 68,4 осіб/км².
За 8 років густота населення в Україні зменшилася на 7 осіб/км².

Задача 6.Розрахуйте, як зміниться кількість населення держави за рік.
На початку року проживало 46,1 млн осіб. За рік народилося 472,7 тис. населення, померло 762,9 тис населення, емігрували з країни  9,9 тис осіб, а іммігрували17,6 тис осіб.
Розв’язання:
46 100 000 + 472 700 – 762 900 – 9 900 + 17 600 = 45 817 500.
Відповідь: на кінець року в державі 45 817 500 осіб.
РОЗДІЛ 4
ЗАВДАННЯ З ЕКОНОМІЧНОЇ СОЦІАЛЬНОЇ ГЕОГРАФІЇ

1.Установіть відповіднідність між об'єктами, що занесені до Світової спадщини ЮНЕСКО та державами.
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1. Парк Динозавр  2. Херсонес 3. Храми Камакури 4. Статуя Свободи 
А.Україна;
Б.Японія;
В.Канада;
Г.Австралія;
Д.США.
2.Установіть відповідність між поняттями та їх поясненнями. 
	1. Імміграція;
2. Маятникова міграція;
3.Еміграція;
4. Сальдо міграції.
	А. в’їзд громадян з Молдови в Україну на постійне проживання;
Б. виїзд громадян з України в Чехіюна  постійне проживання;
В. регулярне переміщення людей з одного населеного пункту в інший без зміни місця проживання;
Г. різниця числа осіб, які прибули на будь-яку територію, і числа осіб, які вибули звідти за один і той же проміжок часу;
Д. переміщення людей, що пов’язане із сезонністю роботи.


3. Установіть відповідність між морськими портами та країнами.
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BARSELONA上海, Shànghǎi
[image: image52.jpg]


[image: image53.jpg]



3          4
1.                    А. Китай;

2.                    Б. Велика Британія;

3.                    В. Німеччина;

4.                    Г. Польща;

                       Д. Іспанія.
4. Установіть відповідність між продуктами хімічної промисловості та чинниками розміщення їх виробництва.

1. азотні добрива;  А. сировинний;

2. сірчана кислота;         Б. відходи коксування вугілля, траси газопроводів;

3. калійні добрива;          В. споживчий;

4. фармацевтична.           Г. паливно-енергетичні та водні ресурси;

                 Д. науковий.

5. Установіть відповідність між центрами туризму та державами.
1. Цюрих, Женева;                         А. Франція;

2. Карлові Вари, Прага;                 Б. Польща;

3. Краків, Сопот;                            В. Швейцарія;
4. Ніцца, Канни.                             Г. Чехія;

                                                         Д. Угорщина.

6. Установіть відповідність між найбільшими ТНК і країнами їх формування:[image: image54.png]
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 1.                        2.                       3.                           4.
А.США;

Б. Японія;
В.  Німеччина;
Г. Італія;
Д. Франція.
7. На території яких країн знаходяться українські історико-географічні землі? Установіть відповідність .
1. Марморощина;                А. Чехія;

2. Берестейщина;                 Б. Польща;

3. Холмщина;                       В. Росія;

4. Кубань.                              Г. Румунія;

                               Д. Білорусь.
Відповіді:
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	1
	В
	А
	Б
	Б
	В
	Г
	Г

	2
	А
	В
	Г
	В
	Г
	Б
	Д

	3
	Б
	Б
	Д
	А
	Б
	А
	Б

	4
	Д
	Г
	А
	Д
	А
	В
	В


ВИСНОВКИ
Сучасний урок – це перш за все урок, на якому створено реальні умови для інтелектуального, соціального, морального становлення учня, що дозволяє досягнути високих результатів за визначеними метою та завданнями.Тому особливу увагу потрібно приділяти питаннюпідвищення пізнавальної активності учнів.  Навчальний посібник «Збірник задач та завдань із географії. Підготовка до ЗНО» допоможе учням навчитися правильно розв'язувати географічні задачі, розширить їх географічний кругозір, підвищить зацікавленість до предмету.

Задачі з географії із міжпредметним змістом є засобом та умовою розвитку пізнавального інтересу. Якщо учень має міцні знання й уміння з географії, то уміння розв'язувати прикладні задачі з використанням міжпредметної взаємодії суттєво активізує його пізнавальну діяльність.
У процесі розв’язування проблемних задач учні оволодівають досвідом творчої діяльності, тобто здатністю знаходити свій оригінальний спосіб розв’язування для кожної нової задачі, спиратися як на знання і вміння, що вже відомі, так і на інтуїцію та інтелектуальний рівень володіння навчальним матеріалом.

Розв'язування задач сприятиме ціленаправленому виробленню та застосування практичних вмінь та навичок учнів, розвитку географічних, економічних й математичних компетентностей і допоможе у підготовці здобувачів освіти до ДПА та ЗНО. 
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Васюта Л. І.

Збірник задач та завдань із географії. Підготовка до ЗНО
Гадяч: Гадяцький ліцей  І-ІІІ ступенів №1 імені Олени Пчілки  Гадяцької міської ради Полтавської області, 2022. – 61 с.


Навчальний посібник складається з чотирьох розділів. До першого розділу входять задачі з фізичної географії, другого – економічної, а третього – соціальної географії. Найбільша кількість задач з фізичної географії, і тому перший розділ було поділено  на 13 тем. На початку кожної теми розкрито деякі основні закономірності, на яких ґрунтуються задачі, а також подаються методичні вказівки щодо їх розв'язування. Четвертий розділ включає завдання на відповідність, які розроблені відповідно завдань ЗНО.

Розв'язування задач сприятиме ціленаправленому виробленню та застосування практичних вмінь та навичок учнів, розвитку географічних та математичних компетенцій і допоможе у підготовці здобувачів освіти до ДПА, ЗНО та олімпіад.

Усього у навчальному посібнику дано 98 задач і 17 тестових завдань. Кількість задач та завдань по темах неоднакова.
1.Зміна дня і ночі


2. Сплющення Землі з полюсів


3. Відхиляюча сила Землі   (Коріолюса):


в Північній півкулі всі рухаючі предмети відхиляються праворуч, а в Південній ліворуч








1.Зміна пір року


2.Зміна висоти Сонця над горизонтом протягом року


3. Наявність поясів освітленості


(5 теплових поясів):


жаркий, 2 помірних та 


2 холодних
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